

## Conferencias, propagandas y discusiones

Ante la gran controversia universal, sobre los diversos sistemas políticos, económicos y sociales que se reputan como mejores para conseguir el bienestar y el progreso de los pueblos, se ha llegado a producir la confusión a semejanza de lo que antiguamente acontecía en Bizancio, y los más resueltos y audaces, se van apoderando en todas partes, de las influencias, de las riquezas y de las riendas de gobierno.

Esto ha pasado en Europa desde Moscovia a Italia, y esto mismo puede observarse en España.

En las principales ciudades españolas prosigue activamente la campaña de propaganda política.

En Granada también se han celebrado varios ciclos brillantes de disertaciones en las sociedades literarias y económicas, y ahora se está en un período de descanso.

Pero en Madrid y Barcelona, se dan docenas de conferencias y mítines todos los días, imitando los ejemplos de los demás países europeos, donde es incesante el movimiento de ideas, aunque sin lograr decir nada nuevo, ni encontrar las fórmulas renovadoras que tanta falta hacen a las congregaciones humanas.

Los que se distinguen por la organización de sus trabajos de propaganda, son Lenin y Mussolini, que demuestran su interés extraordinario en que el mundo entero conozca las excelencias del bolchevismo y el fascismo, cuando en realidad hasta en África y en Oceanía no cesan los escritores y oradores de comentar las filosofías del fascismo y del sovietismo, unos en sentido favorable y otros expresando su abominación.

Actualmente el panegirista más fogoso y lírico del auzad Benito Mussolini, es el conde Rafael Núñez del Castillo, que debe ser español o hijo de español, según indican sus dos apellidos, y el cual ha salido de Italia para recorrer Europa y América cantando las virtudes de la fe nacionalista y las glorias del moderno vencedor de Roma.

Los lectores de LA PUBLICIDAD no necesitan oírlo para saber a qué atenerse, pues ya desde estas columnas ha explicado lo que significa la política que encarna el actual Gobierno italiano, el director de *El Pueblo* de Valencia, Félix Azzati.

Por si no fuera bastante, añadiremos, que el fascismo es una experiencia italiana que aspira a serlo europea, en oposición a la experiencia comunista de Rusia, que sin combatir la democracia, no da paso a la demagogia; que destruye el prestigio que le corresponde a la superioridad intelectual, al contrario de lo que sucede en Rusia, para que dirija, en vez de estar abrida por la diadema de la masa inculca. En una palabra, el fascismo tiende a establecer un régimen de desigualdad dentro del orden y del reconocimiento de los derechos de todos los ciudadanos con arreglo a sus méritos y aptitudes en la colaboración del progreso social.

## ESPAÑA EN MARRUECOS

XIII

En todas las poblaciones de la costa, excepto Ceuta y Melilla, que por ser plazas antiguas de posesión española, no están comprendidas en el protectorado, existen la Intervención local a cargo de los consules interventores, que aconsejan a las autoridades marroquíes de cada plaza en el desempeño de sus funciones dentro del radio de la jurisdicción que está determinado. Son al propio tiempo vicepresidentes de las Juntas de servicios locales, establecidas en cada población y presididas por los jefes, a las cuales aconsejan las medidas que corresponden tomar en cada caso.

Dichas Juntas son una especie de municipios con sus arbitrios para atender a los servicios de sanidad, higiene, urbanización, etc. En su constitución entran elementos españoles, moros y hebreos y dependen directamente del Alto Comisario.

Por efecto de haber suprimido el régimen de capitulaciones, y para entender en las reclamaciones que en materia civil, penal o mercantil fuesen parte españoles y súbditos y protegidos de las naciones que hubiesen renunciado a los beneficios del antiguo régimen, se organizó una Audiencia Territorial en Tetuán y dependientes de ésta tres Juzgados de partido que radican en Tetuán, Nador, Larache, y cinco Juzgados de Paz en Tetuán, Nador, Larache, Alcazar y Arclia. Los jueces de primera instancia y en su defecto los de paz, ejercen, aunque interinamente, las funciones de registradores de la Propiedad.

Con esta ligera reseña de como está organizada en Marruecos la intervención civil y judicial, se comprenderá fácilmente que la acción desarrollada hasta ahora en Marruecos no ha sido absolutamente militar.

La intervención militar se ha venido ejerciendo fuera del radio de acción que correspondía a los interventores locales y cuya jurisdicción, como decimos, estaba determinada.

Había tres Comandancias generales en Melilla, Ceuta y Larache, y dependientes de éstas las fuerzas necesarias para mantener la tranquilidad de las cabillas, correspondiendo a las fuerzas indígenas la organización política del pedazo de territorio asignado a cada oficina desempeñada por jefes u oficiales de dichas fuerzas.

Actualmente se ha suprimido la Comandancia general de Larache, quizás con miras a implantar en su zona la Administración civil. Lamentamos dicha supresión por parecerse prematura.

La base de las fuerzas indígenas que se organizaron, se formó con los Tabores de Policía Internacional o xerifanos, que los instructores españoles habían reclutado e instruido en los puertos de Casablanca (zona francesa), Larache, Tánger y Tetuán, cuyas unidades, excepto el Tabor de Tánger, que aún vive en aquella obligación, al cumplir su compromiso de cinco años y ser licenciadas, optaron voluntariamente por seguir a sus instructores, aceptando el compromiso de prestar sus servicios en la zona que correspondía a España. Ello es una muestra del celo, acierto y competencia con que desempeñaron su cometido aquel cuadro de jefes y oficiales especializados en el mundo de fuerzas indígenas, conocedores del idioma y de la psicología del país, cuya labor premió el Gobierno concediéndoles a todos el empleo inmediato y dándoles destino en las plantillas de la nueva organización de Policía indígena donde debían prestar excelentes servicios, como colaboradores eficaces de la intervención militar y civil.

Con la organización quedó demostrado que el protectorado no ha a podido llamarse militar, puesto que sigue integrándose por los mismos elementos,

## La sepultura del valle de los Reyes

¿Es la de Tut-Ank-Amen?

Empieza a dudarse si el hipogeo descubierta por lord Carnarvon es o no la sepultura auténtica del Faraón Tut-Ank-Amen, a quien por cierto ha dedicado un excelente estudio el conservador del departamento egipciológico del Louvre, Jorge Renato Plé.

Un redactor del *Figaro* ha visitado al ilustre egipciólogo M. Bénédite.

En opinión de este último, no se trata de una tumba regia, sino de un escondite provisional, indigno de Tut-Ank-Amen.

Fue perseguido por su sucesor el Rey Armais, que situó las construcciones funerarias de su enemigo.

Ya la historia nos habla de los odios entre Armais y Tut-Ank-Amen, motivados no se sabe por qué razones; probablemente, por causas de orden religioso.

Lo que se conoce a la perfección, es la saña con que Armais persiguió a Tut-Ank-Amen, incluso después de su muerte.

Antes de ahora se han comprobado las violencias realizadas en las estatuas de Faraón: cartelas machacadas, bustos mutilados y, en muchas ocasiones, borrado el nombre de Tut-Ank-Amen, y sustituido por el de Armais. Existe en el Louvre el famoso busto de *Amón y Tut-Ank-Amen*, que ofrece bien a la vista las mutilaciones, hechas adrede.

La cabeza del Monarca y las manos del dios tebano, están rotas; pero los mutiladores olvidaron borrar en un rincón de la estatua el nombre de Tut-Ank-Amen. El grupo, despojado de sus ornamentos preciosos, fue escondido en Karnac por los partidarios de Armais, y allí se encontró.

En 1840, Lepsius señaló las usurpaciones de Armais en Karnac. Más recientemente se ha confirmado el caso en Luxor, y cabe preguntarse si la columna que procede al patio de Amenofis III, en la que se han multiplicado las cartelas de Armais, no será obra de su antecesor desposeído.

El hipogeo Real de Armais, descubierta por Davis en 1912, debe ser la tumba auténtica de Tut-Ank-Amen. Lo prueban las cartelas y las inscripciones. ¿Se le despojó al Faraón de su sepultura, o jamás se le depositó allí? Se ignora. Lo que es cierto es que el sarcófago descubierta por lord Carnarvon no es una sepultura de Reyes. Las tumbas de Ramsés III, Ramsés IX, Merneptah, Seti I, son mucho más grandes y más lujosas. Hay que atravesar cuatro, cinco y hasta seis corredores antes de llegar a la cámara del sarcófago.

A su lado, la tumba que acaba de descubrirse en Luxor es una sepultura de pobre, que no corresponde ni con mucho al esplendor del reinado de Tut-Ank-Amen. Las joyas, los muebles y los vestidos encontrados si son dignos de un Rey; no así, las proporciones del monumento y las pinturas murales.

Monsieur Bénédite ha recibido una carta del egipciólogo inglés Gardiner, que sigue sobre el terreno los trabajos de lord Carnarvon, en la que dice:

«Creo que se trata de un escondite y no de una tumba semejante a las de los grandes Faraones. Pueden sostenerse dos hipótesis: 1.ª, que Tut-Ank-Amen fue arrojado de su tumba por su sucesor y colocado con su mobiliario y sus tesoros en el refugio donde reposa actualmente; y 2.ª, que por no haberse terminado su sepultura se le depositó provisionalmente en el hipogeo descubierta

por lord Carnarvon. En ambos casos, se confirma el odio de Armais contra el restaurador del culto de Amón, ya consignado en la Historia. Acaso venga una tercera hipótesis a aclarar el asunto. Sepamos «esperarla».

## DISCOSAS DE LA CALLE

### Sin enmendarse

En Granada hay tres calles de la Verónica... sin «enmendarse».

Es decir, esto de enmendarse no se refiere más que a una de las calles de la Verónica, completamente nueva para mí, aunque sea más vieja que las otras dos. Es en el Albaicín.

Lo que no tiene enmienda, por lo visto, es el continuo «tejer y destejer» en materia «colorante».

Hace tiempo, los vecinos de las calles próximas a la de la Verónica del Albaicín se quejaron de que en el agua de sus tinajas se filtraba la procedente de una fábrica.

El agua de ésta, unas veces es roja, otras, amarilla, algunas, negra; y los que ya están negros, porque ven que nada consiguen, son los vecinos de las calles del Pardo y de las Minas, a los que más afecta «directamente» el líquido de «tos» colores.

Este líquido corre por en medio del arroyo, a la vista de todos.

Ignora el vecindario si las filtraciones y demás cosas que acontecen en dichas calles pueden permitirse. Quienes deban actuar en relación con la materia de que se trata, que lo hagan.

## UN TRANSEUNTE

### El sargento Vasallo a Granada

Ayer se recibieron noticias comunicando que mañana, miércoles, en el tren mixto de los Andaluces, llegará a Granada el heroico y abnegado sargento de Infantería don Francisco Vasallo Becerra.

Viene para cumplir el encargo que le diera en el cautiverio, antes de fallecer, su compañero el sargento de Artillería don Alfonso Ortiz Martínez, y los padres de éste, don José Ortiz Martínez y doña Leonor Martínez.

El elemento militar prepara al señor Vasallo un homenaje.

La Empresa del teatro Cervantes también organiza una función en honor del sargento Vasallo, que se celebrará mañana miércoles.

El actor don Ricardo Clavo leerá poesías patrióticas.

El dueño del Hotel Suizo le ha ofrecido sus tres mejores habitaciones, para que en ellas se instale durante su permanencia en Granada.

El Ayuntamiento de Beas de Segura (Jaén), pueblo natal del sargento Ortiz, ha acordado colocar un busto de éste en el paseo principal, habiendo abierto una suscripción a favor de los padres de dicho héroe, encabezándola con 500 pesetas.

Al paseo donde será colocado el busto se le dará el nombre del sargento Ortiz.

## Dos millones de dólares que no tienen dueño

Uno de los bancos más importantes de Nueva York está realizando en vano averiguaciones para encontrar a uno de sus clientes, que depositó hace ya tiempo una suma de diez millones en sus cajas. Los años han pasado y no se tiene ninguna noticia del extraño depositante.

El establecimiento de crédito no sabe qué hacer, puesto que no puede disponer de dicha suma ni entregársela a los herederos hasta que no se le presenten pruebas irrefutables de la muerte de su cliente.

## CAMARA DE COMERCIO

### Impuesto de utilidades

El sábado se reunió el pleno de la Cámara, ocupándose de asuntos de verdadero interés, entre ellos del problema creado por el impuesto de utilidades, y se acordó elevar al Consejo Superior de las Cámaras de Comercio la siguiente comunicación:

«El clamor de los elementos mercantiles e industriales, cada vez más insistente y amenazador, exige que esta Cámara de Comercio, respondiendo a sus deberes y en defensa de los intereses que representa, una su voz a cuantos organismos nacionales protestan de las exacciones y procedimientos del Fisco, dispuesto a consumir para siempre la ruina del país.

Es inútil aspirar a que España se reconstituya, mientras que transcurre el tiempo sin que por parte alguna surja la enmienda, pregona por hechos y no por fuera retórica y palabrería.

Hace más de veinte años que las Cámaras de Comercio y los organismos productores de la nación condenaron la política que nos llevó al desastre de 1898, y no bastaron los trallazos de Costa, ni la escuadrilla labor de Parafío, para que aprendieran los que debían poner coto a la franquicia.

Se pedían entonces como base para salvar a la Hacienda, unas economías prudentes y un mejor empleo de los caudales públicos, y de entonces acá, los presupuestos han ido exprimiendo al contribuyente, entorpeciendo la producción y comprometiendo el porvenir con un déficit constante y progresivo.

Nuestros arbitrios no encuentran aplicación más que aumentando los impuestos

los, y el comerciante, el industrial, el agricultor, no pueden más y caerán rendidos ante las tenaces garras de quien todo lo devora y consume.

No han bastado los aumentos de las tarifas, sino el nuevo impuesto de utilidades, sin reglamentación y dejando al contribuyente entregado al arbitrio de funcionarios participes en las multas, abre los abismos del descrédito y de la miseria.

Ya no existe el secreto de los negocios ni el cálculo prudente para operar, ni el amparo del Código para la contabilidad, todo eso lo arrolla el impuesto, que sólo realiza una misión: concluir con el contribuyente.

La crítica del sistema está hecha con decir que el investigador, el funcionario público, no trabaja en beneficio del Estado, sino en su propio provecho, pues eso supone que en las responsabilidades sea participes.

Se da el caso de que en materia de alcoholes el 90 por 100 de las multas sea para el empleado, y sólo el 10 para el Tesoro. Así esos puestos se estiman no por el sueldo o haber que disfrutan, sino porque a base de esa participación en las multas, se habla de inspectores que ganan miles de duros.

Puede con esa base haber imparcialidad, haber tratado considerado para el contribuyente, que la mayor parte de las veces si en alguna omisión incurrir, es de buena fe, y por ignorar el «complicado» mecarismo administrativo, que es un caos de reales órdenes y disposiciones muchas veces contradictorias? El buen sentido podrá dar la respuesta.

Se arguye que es preciso estimular el celo del funcionario u ofrecerle ventajas que le hagan incorruptible, y eso es una vergüenza decirlo siquiera; porque supone el régimen de la desconfianza y no tener siquiera noción de cómo debe exigirse el cumplimiento del deber.

Esos procedimientos sólo determinan la falta de desarrollo de la producción, única fuente para engrandecer al país; en cambio la burocracia crece y se apodera de España como enorme tentáculo que la asfixia.

Reducir las plantillas en todos los órdenes, reorganizar todos los servicios, cerrar la sima donde se hunden todos los sacrificios del país, es el único camino de salvación; de lo contrario, el ideal de todo español por el empleo, por la signatura y el beneficio recibido del Estado, consumirá a éste que ya va siendo un ente raquítico, incapaz de aguantar los embates de la ola de la empleomanía.

Esta Cámara entiende que el Consejo Superior de las Cámaras de Comercio de España, debe adoptar prontas y enérgicas determinaciones, convocando una asamblea que encauce y regularice la corriente de opinión que se desborda, o se meter al «referéndum» de las Cámaras unas bases que se entreguen al Poder Público, reclamando su inmediato desarrollo, o, en fin, cuanto estime más acertado dentro del orden y de la legalidad, que son principios fundamentales y básicos en organismos que no hacen política y que colocan sobre todo el interés de la Patria.

Por nuestra parte nos permitimos proponer al Consejo Superior las siguientes conclusiones:

Primera. Que mientras no se publique el Reglamento del Impuesto de Utilidades, no se sigan procedimientos que lleven consigo penalidades que no podrán tener efectos retroactivos, y que para la redacción de ese Reglamento se oiga a las Cámaras de Comercio y Asociaciones mercantiles, con el fin de que se dé carácter práctico y racional a la Ley, y no se incurra en interpretaciones arbitrarias y desconformes, según el diverso criterio de cada funcionario.

Segunda. Que mientras no se dicte ese Reglamento con las garantías debidas, y mientras no se constituya el Jurado de estimación de utilidades, no se haga efectiva liquidación alguna, puesto que no existiendo los organismos que han de garantizar el derecho del contribuyente, mal se puede exigir a éste el cumplimiento de ninguna obligación.

Tercera. Que en todo caso se reglamente la aplicación del impuesto en forma que se respete el secreto profesional y comercial, pues de lo contrario resultará imposible el ejercicio de toda industria y de toda profesión.

Cuarta. Que preceda siempre a toda inspección de los funcionarios del Fisco un requerimiento previo que sirva de instrucción al interesado en sus deberes tributarios, y que no se imponga multa alguna sin mediar esos requisitos preliminares.

Quinta. Que desaparezca en absoluto el régimen de premios con una participación en las multas a los funcionarios inspectores por ser este un sistema inhumano que había sido ya anulado en principio en otras disposiciones tributarias anteriores a la ley de Utilidades.

También se acordó adherirse a la asamblea convocada por los Centros mercantiles de esta capital, concurriendo a la misma y tomando parte en los acuerdos que se adopten.

## Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100,000.000 DE PESETAS

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que se utiliza su clientela.

## CAJAS DE ALQUILER

Este Banco pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

## PRECIOS DE ESTAS CAJAS

Cajas corte A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17/80; Año, 30.

Cajas corte B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 28; Año, 50.

## En lo alto de Sierra Nevada

Cuando cruzaba errante la llanura te soñó muchas veces afanoso, como cadáver frío de un coloso amortajado en blanca vestidura.

Hoy al llegar a ti, la ilusión dura que mantuvo mi sueño misterioso y te admiro gigante poderoso dormido entre la nieve de la altura.

Desde tu cumbre, todo me parece que se achica, se estufa, o desvanece, que es pobre y triste cuanto ve mi anhelo,

que a un divino poder to lo se inclina, que el mundo entero ese poder domina... ¡pues solo sobre ti se eleva el cielo!

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR

## EL PROBLEMA DE LA ALHAMBRA

### Carta del señor Seco de Lucena

Señor Director de LA PUBLICIDAD. Querido amigo: Recogiendo la alusión que me dirige el arquitecto edificador de las obras de la Alhambra, en la carta que insertan hoy LA PUBLICIDAD y otros periódicos, debo manifestar que aplaudo y me complace extremadamente el discretísimo proyecto del señor Cendoya.

Eso es lo que procede: someter al juicio público, en términos razonables, documentados, exentos de pasión y con toda claridad, cuestiones que afectan al interés común y que, por tanto, el público tiene indiscutible derecho a conocer y decidir.

Leeré, si Dios quiere, las cartas del señor Cendoya (en la atención que, sin duda, merecerán y contribuiré con mis comentarios y observaciones, modestamente, al digno propósito de que la verdad ilumine hasta los más oscuros entendimientos, noble empresa a la que he consagrado toda mi vida periodística y en la que ahora me favorece el señor Cendoya ofreciéndome nueva ocasión, que le agradezco, de satisfacer los anhelos de mi espíritu y cumplir mis deberes de ciudadano español y apasionado amante de la Alhambra.

Me reitero de usted su afmo. amigo q. e. s. m.—Luis Seco de Lucena. Granada 25 de Febrero de 1923.

## Carta de don Eduardo Estelat

Señor Director de LA PUBLICIDAD. Mi querido amigo: Suplico encarecidamente la publicación de las siguientes líneas en su digno periódico:

Al rededor del hecho del relevo del señor Cendoya, que todos deploramos, se han formado leyendas que para hacer honor a la verdad es preciso destruir.

El señor Amor y Rico, con bastante ligereza, me atribuye:

1.ª Haber hecho presión sobre el Ministro y Director general de Bellas Artes, para que acordasen la destitución del señor Cendoya.

2.ª Que patrocinara una determinada candidatura para sustituir al señor Cendoya.

Frente a estos errores yo protesto ante la opinión pública, que tiene derecho a saber estas cosas y nosotros la obligación de explicárselas.

El señor Amor y Rico, que ha convidado conmigo todo el proceso de la campaña del Senado sobre la Alhambra, y que sobre la organización de sus servicios hemos hablado multitud de veces, sabe perfectamente mi sentir sobre cosas y personas y no tiene derecho, obrando reamente, ni a suponer siquiera lo que me atribuye en el primero de los extremos señalados.

Juntos, recibamos del Ministro señor Montejo, su promesa de hacer una visita de inspección a las obras de la Alhambra y sobre el terreno tomar aquellas medidas más urgentes para corregir evidentes deficiencias, y luego estudiar un nuevo régimen para el desenvolvimiento de las obras y administración de la Alhambra.

Esta visita no llegó a realizarse por ineludibles atenciones del señor Montejo y con gran sentimiento suyo; pero era preciso ir al cambio de régimen, y mi querido amigo el señor Amor y Rico me expuso en nuestras conversaciones ideas o impresiones sobre la forma práctica de llevar a cabo esas interesantes reformas, y en otras cosas, entendida, con mi completa conformidad, que debía nombrarse un Comisario o Delegado Regio de la Alhambra, con residencia fija en Granada, que presidiera una Junta de personas competentes con facultades autonómicas, encargándose esta entidad de la dirección y administración del Monumento.

Más tarde, ya en Noviembre, el Ministro redactó un proyecto de Real decreto con la nueva organización para la Alhambra y el nombramiento de la Junta a que antes me refero.

El señor Montejo tuvo la bondad de hablarme del contenido de este proyecto, manifestándome que una vez en vigor el Real decreto estudiaría entonces la conveniencia de crear el cargo de Delegado Regio de la Alhambra.

Entonces me permití indicarle el nombre de don Antonio Amor y Rico para ocupar este alto cargo, bien seguro ya de que había de ser acogido en Granada con gran satisfacción y con entusiasta aplauso.

Desó el Gobierno conservador que-

dando todo esto pendiente y el nuevo Ministro señor Salvatella ofreció realizar por sí o por delegación la inspección a las obras de la Alhambra; es decir, lo que tanto habíamos gestionado el señor Amor y Rico y yo.

Todo cuanto llevo dicho demuestra que he habido siempre un acuerdo perfecto entre mi, digno compañero y yo en cuanto ha tenido relación con los intereses de la Alhambra, y por todo esto me sorprende tanto el empeño personal que pone el señor Amor y Rico en complicarme en el asunto del señor Cendoya, con ausencia absoluta de la verdad.

Y vamos al segundo extremo señalado.

Para mi está tan claro y terminante lo que dije en mi telegrama publicado en la Prensa de Granada del sábado, que no tengo nada que añadir.

Continuaré como siempre rindiendo culto a Granada, y a la defensa de sus intereses consagraré como hasta ahora toda mi actividad y mi trabajo.

Muchas gracias, señor Director, reiterándome suyo buen amigo.—Eduardo Estelat.

## Hablando con el Gobernador

El señor Rived manifestó ayer a los representantes de la Prensa que esperaba la contestación de la Casa del Pueblo, para poder constituir la Junta provincial de Abastos, pues está dispuesto que un representante de dicho centro forme parte de la misma.

Añadió que en la «Gaceta de Madrid» recibida el domingo último, se ha publicado el reglamento por el que ha de regirse el nuevo organismo.

Inmediatamente que se constituya la Junta, el señor Rived empezará a actuar con gran actividad, pues reconoce que, en materia de subsistencias hay mucho por hacer en Granada.

Dijo que le habían visitado los señores don Pío Suárez Inclán, don Gonzalo Fernández de Córdoba y don Juan Espejo Hinojosa.

## Consecuencias del temporal

### Obreros sin trabajo

Una numerosa comisión de braceros de la vega de Santafé, vino ayer a Granada, para visitar al Gobernador civil y exponerle la situación porque atraviesan con motivo de haber quedado sin trabajo, a consecuencias del temporal.

El lector conoce la noticia de los extragos causados por el desbordamiento del río Genil, en toda aquella vega.

Son de tal magnitud que ha habido necesidad de paralizar las faenas agrícolas, quedando en situación tristísima multitud de obreros.

La comisión que ayer visitó al señor Rived tenía el propósito de ver también a los diputados por Granada, señores Nécher y Moreno Agrela, para que intervieran cerca del Ayuntamiento de la histórica ciudad a fin de que se les dé ocupación.

También acordaron los comisionados, visitar las redacciones de los periódicos con objeto de dar cuenta de su situación y aspiraciones.

## Café Colón

Todas las tardes hay thé con pastas especiales y bocadillo de jamón.

## Teatro Cervantes. Tres últimas funciones y beneficio de Ricardo Calvo

La gran compañía del teatro Español tiene que salir el viernes para Cádiz, y anuncia aquí sus tres últimas funciones.

Esta noche estrenará el monólogo de Gómez de Tejada «Fantasías chatequeras», representado por la aplaudida primera actriz Carmen Seco, y la primorosa comedia en tres actos «El prinzoso en Palci», en que Carmen Seco y Ricardo Calvo se distinguen extraordinariamente.

En el cartel de mañana miércoles figura la hermosa comedia titulada «El desdén con el desdén», y para el jueves, 1 de Marzo, se ha dispuesto el beneficio de Ricardo Calvo, para despedida de la compañía, con el siguiente programa selectísimo:

Se representará en primer término la famosa comedia en tres jornadas, de Vélez de Guevara, refundida por Fernández Villegas, que se denomina «Reinar, después de morir».

Después, el beneficiado Ricardo Calvo leerá algunas poesías, y para fin de fiesta se estrenará el paso de comedia de los hermanos Quintero, «Los ojos de luto».

Con estos tres carteles no se puede dudar de que el teatro se verá completamente lleno las tres noches.

## Noticias de Marruecos

La «Hoja Oficial» de ayer publica las siguientes noticias:

«Zona oriental.—En la avanzadilla de Tizzi Alma fué herido, de promético grave, en una mano el soldado del cuarto de Zapadores Francisco León Castillo. La Aviación no efectuó vuelos a causa del temporal.

Zona occidental.—Sin novedad.»

MEDICO DENTISTA  
Acera de Berro, 14, 16 y 18

OCTAVO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don Miguel Rodríguez-Acosta de Palacios

Que falleció el 28 de Febrero de 1915 conforado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Mañana 28, habrá Jubileo concedido en la iglesia de San Antón a devoción de sus hijos. La misa de manifestar será a las ocho de la mañana, la mayor a las diez, y se ocultará a las cinco y media de la tarde.

Los señores sacerdotes que en el expresado día apliquen el Santo sacrificio de la misa en sufragio del finado, en la citada iglesia, así como en las de Santa María Magdalena, Nuestra Señora de las Angustias, P. P. Agustinos (Hospitalicos), San Matías, San Justo y Pastor, y Sagrado Corazón de Jesús, recibirán el estipendio de tres pesetas.

El Ilmo. señor Nuncio de Su Santidad y los Excmos. señores Arzobispo de esta diócesis y Obispos de Guadix, Jaén y Málaga tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Granada 27 de febrero de 1923.

Granada al día

Poseción:

El delegado del Instituto de Reformas Sociales, don Antonio Molina de Haro, nos dirige atento besalamano participándonos haberse posesionado del referido cargo, en el que se nos ofrece para todo aquello que redunde en beneficio de los intereses que especialmente le están encomendados.

Agradecemos al señor Molina sus ofrecimientos, a los que correspondemos gustosos.

Presupuesto:

El gobernador civil aprobó ayer el presupuesto ordinario confeccionado por el Ayuntamiento de Galera, para el ejercicio de 1923-24.

Personal de Hacienda:

Han sido ascendidos a jefe de negociado de tercera clase y oficial primero respectivamente, don Eusebio Emperador de Salas y don Juan Ferrer Irujriaga, que continuarán prestando sus servicios en esta Intervención de Hacienda.

Servicios del Cuerpo de Seguridad:

El aspirante señor Vozmediano y los guardias Ferrer y Medina Toya, denunciaron al cochero de punto, Miguel García Cámara, de 42 años, por conducir el coche número 79 sin llevar la gorra reglamentaria.

Casa de Socorro:

Curados ayer.—Pedro Camilo, de contusiones en el hombro derecho. Luis Lara Calvo, de contusiones en el antebrazo derecho.

Hospital:

Curados ayer.—José Martín, de herida en la región parietal. Luis Beltrán, de herida en la pierna derecha.

Partos:

En la Farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan Truseaus para partos, en las condiciones que exige la ciencia.

Registro civil:

En los Juzgados municipales de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Sagrario.—Defunciones: José González Sierra y Carmen de la Santísima Trinidad Muñoz Hernández, párvulos. Nacimientos, dos.

Campillo.—Defunciones: doña Francisca Montes Zayas y Vicente Sierra Castro, adultos. Nacimientos, uno.

Salvador.—Defunciones: ninguna. Nacimientos, tres.

Guardia civil:

La de Alquízar, ha detenido a Antonio Porcel Corral, autor de las lesiones que sufrió su convecino José María Cobo, por lo que lo tenía reclamado el juez de instrucción de Guadix.

La de Guadix, a Santiago Ruiz Olea y Salvador García Pérez, autores del hurto de 200 kilos de carbón en la estación ferrea de aquella ciudad.

La del mismo puesto, a Antonio Fernández Encinas (a) Siro autor del hurto de cinco cabezas de ganado cabrio en el cortijo «Fancena».

Notas municipales

Premio a la Guardia municipal.—También por el jefe de la Guardia municipal fueron distribuidas al personal a sus órdenes, las 100 pesetas, que de su peculio particular tenía prometidas mensualmente el señor alcalde, a los números de la misma que durante el mes, mas se hayan distinguido en el desempeño de su cargo, habiendo sido agraciado con 25 pesetas los guardias números 28 Luis García Aibar; 36 Francisco Suez Rodríguez; 3 José Quirios Linares y 48 Antonio Fernández.

Del Cementerio.—El alcalde ha ordenado al conserje del Cementerio, que se inhumen en la fosa común todos los cadáveres, si las familias interesadas no abonan en aquella dependencia los impuestos correspondientes o justifican haberlos satisfecho en la oficina del Ayuntamiento, aun cuando los interesados manifesten su propósito de depositarlos en la Caja general de esta Delegación de Hacienda en evitación de los abusos que se vienen cometiendo y perjuicio de las reclamaciones que puedan formular los interesados después de hechos los pagos.

Estado de cuentas.—Existencia anterior, 22.222'50 ptas; Ingresos 6.274'12; Total 28.496'22 pesetas; deducidos los pagos quedan en caja 24.498'45 pesetas.

El precio de las carnes: Hoy se venderán las carnes en el mercado, al siguiente precio: Becerro limpio, sin hueso, a 4'40 pesetas kilo; toro id. id., 3'15; vaca id. id., 3'95; borrego con hueso, 3.50.

El correo de Zagra Uno de los pueblos que más abandonados se encuentran respecto al servicio de correos es Zagra (Loja).

El vecindario ha formulado multitud de quejas, sin que nunca se le haya atendido.

Resulta que la correspondencia se recibe con diez días de retraso, y la que debe de salir de Zagra para diversos puntos, es recogida con un retraso enorme; dándose el caso de que tarda más en llegar a poder de los vecinos de Zagra una carta de Granada, que si se enviara a Buenos Aires.

Hace pocos días, los vecinos del alu-

Colegio Médico

En la última sesión de este Colegio, disertó el doctor García-Duarte Sáucedo, acerca del «Valor clínico del análisis de leche de nodriza».

Hace resaltar la importancia indudable que el estudio de la lactancia tiene para la práctica privada se le concede mayor interés, en primer lugar al análisis clínico de la leche de nodriza.

Después de estudiar con todo detalle la influencia que en la cantidad y calidad de la leche tienen los factores raza, edad, número de partos, hora del día, etc., y por parte del niño las anomalías que puedan influir en la manera de realizar la succión, se pronunció por que el médico en estos casos tiene que individualizar su exploración, circunscribiendo a cada caso en particular.

Prescindiendo de ocuparse del análisis químico de la leche, expuso la marcha por él seguida en su conducta de la Gota de Leche, que en su exploración clínica se refiere a tres puntos: cantidad de leche, cantidad de manteca y función del epitelio glandular.

Después de analizar cada uno de estos tres puntos y de detallar la reacción de la peroxidasa, establece las siguientes conclusiones:

Primera. La composición cualitativa y cuantitativa de la leche de mujer, influenciada por distintos factores, varía considerablemente, pero casi siempre dentro de ciertos límites.

Segunda. No hay relación estrecha entre dichas variaciones y los síntomas que producen.

Tercera. Un análisis aislado no debe de justificar siempre un cambio de lactancia.

Cuarta. «Un análisis químico» completo, requiere condiciones complejas para que tenga valor y debe recurrirse a él excepcionalmente y como método de estudio y no como una investigación práctica en la clientela ordinaria.

Quinta. En cambio, el examen minucioso de la nodriza y del niño siempre deben completarse con el «análisis clínico» de la leche.

Sexta. El análisis clínico es suficiente para determinar la cantidad de secreción, la riqueza de manteca y el estado funcional del epitelio mamario. Dicho análisis se hará en este orden:

Inspección del desarrollo de las venas subcutáneas de la mama (cantidad). Tacto de los acipis glandulares (cantidad).

Peso del niño antes de nacer. Ordenado por el médico y examen con el lactoscopo (manteca).

Reacción de la peroxidasa (estado funcional del epitelio).

El niño mama y el médico observa el tiempo y las succiones y degluciones.

Peso del niño para anotar la diferencia.

Ordenado por el médico y examen con el lactoscopo.

(A ser posible se repetirá el análisis clínico de esta forma un par de días para sacar un promedio).

Séptima. Las variaciones individuales son tan numerosas que no caben reglas absolutas.

Octavo. El mejor reactivo de la leche es el estado del niño debidamente reglado.

A continuación hizo uso de la palabra el doctor don Claudio Hernández, abundando en las mismas consideraciones del doctor Duarte, en lo que a las relaciones entre nodriza y niño se refieren, felicitándolo por su trabajo y ofreciendo seguir su norma de conducta.

Seguidamente el doctor Blasco Reta explicó estas discrepancias entre nodrizas buenas que crían niños mal, y viceversa, por lo que en la nutrición en general se llama ley ad minimum». Excita también al conferenciante a que estudie el problema de la leche de cabra, que en más de una ocasión ha visto él rendir utilísimos resultados.

El señor Duarte Sáucedo rectifica, pronunciándose también por la «ley ad minimum» y reconociéndose como defensor de la medicina regional, promete responder a las excitaciones del señor Blas-

Ecos de Sociedad

Ayer marchó a Madrid el ex subsecretario de Gobernación y diputado a Cortes por Alhama, don Joaquín Montes Jovellar.

Se encuentra en Granada, acompañando de su esposa, el propietario de Cuba don José Valera.

Ha marchado a Madrid el abogado de este Colegio don Adrián Caballero.

Se encuentra enferma la bella señorita María Josefa Campos, hija del general Campos.

Háblase restablecido de su dolencia el presidente interino de esta Audiencia, don Antonio de la Vega y Mateos.

En el Hotel Paris, donde se hospeda, se encuentra enfermo el presidente de esta Territorial, don Pedro Prendes, que llegó el sábado en el rápido.

Mañana llegará a Granada el diputado a Cortes por Antequera y decano de este Colegio de Abogados, don José de Luna Pérez.

Se encuentra en Granada nuestro estimado amigo el señor cura párroco de Zagra (Loja), don Juan Cantón Triviño.

Se encuentra en esta el digno juez municipal de Pampaneira, don Narciso Aragón Pérez.

En «La España», San Jerónimo, 10, se vende el calzado mejor y más barato.

Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambía, 30.

Centro artístico

CONFERENCIA

El sábado 3 de Marzo, a las diez de la noche, dará una conferencia en esta Sociedad el ilustrado doctor en Derecho don Ricardo Corro Moncho. El tema de dicha conferencia es «El iberoamericanismo como idea y como deber».

La entrada es pública.

EL MONUMENTO AL DUQUE DE SAN PEDRO

Suma anterior, pesetas 12.256. Don Miguel Ruiz Avila, 25 pesetas; don Eduardo Moreno Agrela, 100. Total, 12.433 pesetas.

Han ofrecido donativos, que se irán publicando al hacerlos efectivos, el Ayuntamiento, Diputación Provincial, Sociedad Económica, Cámara de la Propiedad Urbana, Asociación de Labradores, Cámara Agrícola y otras entidades y particulares.

VIDA JUDICIAL

LA INSPECCION DE TRIBUNALES Hoy salen para Málaga, donde probablemente girarán una visita a aquella Audiencia, los señores don Ramiro de Cores y López y don Domingo Cotton Freijanes, inspector y secretario de Tribunales, respectivamente, que han permanecido algunos días en Granada en visita de inspección a esta Audiencia.

SENTENCIA INTERESANTE Hace pocos días tuvo lugar en la Sala de lo civil la vista de un pleito procedente del Juzgado del Salvador, en el que se debatía si la oposición formulada en un expediente de declaración de heredero abintestato por una persona no paciente del causante debe o no dar lugar a la suspensión de tal expediente.

En el acto de la vista sostuvo el elocuente letrado señor Sola, a nombre de don Fidel Fernández Osuna e hijos, que siendo, a su juicio, acto de jurisdicción voluntaria la declaración de herederos tramitada sin oposición, al tener lugar ésta, aunque sea por quien pretenda la herencia fundado en un testamento, el expediente de abintestato se hace contencioso.

Por el contrario, el abogado don Raimundo Pérez Hernández sostuvo brillantemente y con gran elocuencia, a nombre de doña Rosario Enriquez, que las declaraciones de herederos abintestato pertenecen a la jurisdicción contenciosa y que en ellas no se puede personar nadie sino en el concepto de pariente del causante.

Por la Sala de lo civil se dictó en el día de ayer sentencia en un todo de acuerdo con esta doctrina, confirmando, por tanto, la providencia apelada.

Por su triunfo está recibiendo muchas

Notas de Sport

Se ha constituido un nuevo equipo de foot-ball, formado por elementos del aerodromo de Armilla.

En este equipo, del que forman parte algunos jugadores antiguos en este deporte, reina gran entusiasmo, habiendo comenzado ya el entrenamiento de los equipiers para toma parte en algunos partidos que se celebrarán en Granada en el próximo mes de Marzo.

Santo entierro

Primera lista de donantes: Excelentísimo señor Arzobispo, 100 pesetas; don Luis Müller, 50 idem; don Rafael López Atienza, 25; don Miguel Gómez Tortosa, 5; don Francisco Esteban, 5; don Federico Fernández Ruiz, 2; señores Hijos de M. Rodríguez Acosta 100; don Miguel Rodríguez Acosta y Lillo, 50; don José López del Hierro, 10; don Francisco López Luque, 20; don Mateo Ruiz Gálvez, 20; don J. T., 20; don Eduardo López Carrasco, 5; don José Sequera, 5; don Manuel Jiménez López, 5; doña Encarnación López y Atienza, 5; don Ramón Barrecheguren, 15; don Tomás Barrecheguren, 5; don Manuel Conde Alcalá, 5; una devota, 25; don Tomás López Luque, 10; don Francisco López Atienza, 10; don Gonzalo Fernández de Córdoba, 10; doña Isabel Rattazzi, viuda de Villanova, 25; don Eduardo López del Hierro Cárdenas, 10; don José Rubio Márquez, 30; don Claudio y Enrique Hernández López, 15; señor Marqués de Casablanca, 25; doña Elisa Chacón, viuda de Benavides, 25; don Joaquín Espinosa, 1; don Matías López, 0.25; don Julián Damas, 25; doña María Santa Cruz, 1; Rdas. Madres Colegio Riquelme, 5; doña Carmen Gallardo, 1; don Antonio Pérez Cuesta, 5; don José López Barajas, 5; señores Hijos de López Sánchez, 2; don Antonio Pérez, 5; doña Concepción Martínez, 2; don José Martín, 2; don Felipe Villalobos, 5; don José Lacalle, 2; don Antonio Garzón, 1; señor general Casellas, 2; un devoto, 0.50; doña María Fernández, viuda de Artega, 2; don Nicolás Castillo, 1; don Santiago Cardell, 1; don Manuel Cabrera, 5; Reverendos Padres Capuchinos, 5.

Suma y sigue: pesetas 725.75.

Amor de cría

Se ofrece María Fernández, para casa de los padres. Darán razón, Posada de las Tablas.

XXXI.—La carta de recomendación

Bauprat, entregado por completo a Williams, y con la esperanza de poseer a Coralina, al salir de casa de su ómnibus se dirigió a la del ministro con el fin de pedirle una licencia, pretextando la enfermedad de su hija.

Le fué concedida, y la misma tarde emprendió el viaje.

Hermínia, como todas las naturalezas fuertes, se dominaba hasta no derramar ni una soia lágrima ni formular ninguna queja.

Pero su madre dudaba de aquella aparente conformidad.

Hermínia era tan delicada como esas hermosas flores que la brisa de Diciembre deshoja un poco tiempo, y el dolor debía producir en ella también un fin prematuro.

El empleado llegó al castillo contento, alegre, afectuoso. Abrazó con singular efusión a su esposa y a su hija; tanto, que la primera, no acostumbrada a aquellas muestras de cariño, se sorprendió al recibirlos.

Después de la cena, y en tanto Hermínia leía para distraer a la baronesa, Bauprat ofreció el brazo a su esposa y la condujo al jardín, diciendo:—Venid, señoras; tengo graves cosas que decir.

Teresa siguió temblando a su marido.

—Señora—agregó ella—¿qué me tenéis que decir?

Dr. ROGA

Medicina y Cirugía en general. Consulta especial de enfermedades de la piel, vóterias y sífilis. DIATERMIA Lámparas de cuarzo o sol artificial de altitud. Navas, 23, 1.º. Consulta de 3 a 5. Teléfono número 600.

El asma aliviada inmediatamente

La extraordinaria abrmación de que el asma puede aliviarse inmediatamente, hecha por una autoridad tan conocida como el doctor Schiffmann, licenciado del Colegio Medical de Saint-Louis, ofrece gran interés para los asmáticos.

La mayor parte de éstos saben, por experiencia propia, que los métodos hasta hoy probados les dieron resultados tan negativos que consideraban esta enfermedad como incurable.

Este médico notable, después de haber estudiado durante largos años el asma y enfermedades similares, ha descubierto un remedio que avia inmediatamente en casos más graves de asma y bronquitis.

La confianza del doctor Schiffmann en su remedio es tal, que ha solicitado onuncemos en nuestro periódico que ofrece a quien lo pida, gratis y sin gasto alguno, un paquete de muestra de «Ashmador», con sólo enviar el nombre y dirección (nada más) escritos claramente en una tarjeta postal.

Cree el doctor Schiffmann que un experimento leal del remedio será el medio más convincente (y por lo demás el único) para vencer la incredulidad de los asmáticos que buscaron en vano hasta hoy un alivio.

Las personas que deseen probar este remedio recibirán por correo un paquete de muestra gratis, a condición de mandar un sello de 20 céntimos, con el nombre y dirección completa (nada más), al depósito del doctor Schiffmann, Claris, 71, Barcelona, a partir de los seis días siguientes a la publicación de este anuncio.

Dr. Sebastián

Medicina general. Enfermedades secretas. Análisis bacteriológicos. Inyecciones intravenosas. Puente Castañeda, De 3 a 5.5.2.º.

Mirad por vuestros intereses

Y si en realidad queréis beneficiaros, no dejar de visitar el renombrado establecimiento de tejidos EL LEON, que es el que por su sistema de venta, sus limitados precios e inmensos surtidos ofrece más ventajas al comprador.

Para la temporada de invierno no cesa de recibir importantes remesas de toda clase de artículos de lencería, pañería, sedría, géneros de punto, géneros de abigo, para cama y mesa, y el confort de la casa. Artículos blancos de hilo y algodón y mantelería. Grandes fantasías y novedades para señora y caballero. Precios seriamente bajos. Ventas al contado.

EL LEON Mesones, 98; ahora, Poeta Zorrilla, 86. Teléfono 240.—Granada.

Antonio López Villodres

Doctor en Medicina. Consulta general de Medicina y especial de Piel y Secretas. Horas de Consulta, de 2 a 4. Carrera del Genil, 75-1.º

Nuevo taller de relojería

La Viuda de Díaz Serrano (calle Me, número 30) participa a su numerosa clientela que ha montado un taller de relojería y platería con todos los adelantos modernos, donde el público puede confiar toda clase de trabajos, siendo garantizados y a precios sumamente módicos.

Esta casa también se encarga de reparaciones de relojes de pared y sobremesa.

Dr. A Guijarro

ENFERMEDADES DEL RINON Y DE LAS VIAS URINARIAS. Especialista de la Facultad de Medicina de París. Consultas de 2 a 4.—Gran Vía, 2.

Folleto de LA PUBLICIDAD

Hazañas de Rocambole

PONSON DU TERRAIL

—¿Está la baronesa de Kermadé?—preguntó apeándose la señora de Bauprat.

—La baronesa no sale nunca respondiendo al viejo, que se llamaba Ivoni; hace un año que no ha dejado su butaca.

Hizo entrar a Teresa y a su hija en el castillo precediéndolas gravemente, como un mayordomo que reconoce la importancia de su cargo.

Al llegar a uno de los extremos de un salón, el criado abrió una puerta y anunció:—La señora y la señorita de Bauprat.

La madre y la hija entraron en el dormitorio, donde la baronesa pasaba su existencia ocupada en leer libros de caballería, que le divertían mucho, y con ayuda de los cuales se refugiaba en el mundo ideal, engañando el fastidio de vida monótona.

La baronesa era una mujer de la antigua corte en toda la acepción de la palabra; había sido dama de honor de María Antonieta y conservaba aún las costumbres, su lenguaje, no había cambiado.

Por lo demás, era una anciana seductora. A pesar de sus ochenta años, no estaba sorda ni ciega; conservaba un fiel recuerdo de los hombres y de las cosas tenía mucha inteligencia y era la delicia de los nos o tres caballeros que vivían retirados en los castillos próximos, particularmente del señor Leay, gran cazador, que vivía en un pequeño edificio cercano llamado el Manoir.

La baronesa amaba la lectura de los libros de caballería y tenía fe en ellos. Hubiera jurado que Amadis de Gaula había existido y que su hijo Esplandián fue siempre un modelo de heroísmo y de virtud.

Cuando las señoras de Bauprat penetraron en su cámara, la baronesa estaba medio echada en un diván amarillo, donde la tenía postrada un ataque de gota, y junto a ella se veía a Jonás; el muchacho que guardaba las vacas de la casa.

Jonás era un chico de quince años, rubio, de mirada maliciosa y dulce al mismo tiempo y de rostro simpático e inteligente. La baronesa le hacía leer sus interesantes novelas.

Al ver a la señora de Bauprat y Hermínia, la baronesa se incorporó como pudo y reconoció al momento a su sobrina.

—¡Tía!—dijo ésta abrazándola, veniéndome a mi hijo y si a pediros hospitalidad

El rostro de la señora de Kermadé manifestó una gran satisfacción.

La baronesa era pobre, pero era una gran señora para descender a cálculos mezquinos, y sólo vio en la llegada de las huéspedes un motivo de alegría.

La edad había secado el corazón de la baronesa; no lloraba ya a los muertos, y hablaba de su hijo, el último Kermadé, sin emocionarse.

Para ella lo esencial era vivir el mayor tiempo posible con las distracciones de que pudiera rodearse.

Interrumpió la lectura de su Amadis para recibir a sus sobrinas y poner en movimiento la casa, es decir, sus dos viejos criados y Jonás, con el objeto de festejarlas cuanto estuviere en su mano.

Al día siguiente, la señora de Bauprat, y su hija empezaron a acostumar a su nuevo género de vida. En fin, sea por efecto del aire libre o por las distracciones del viaje, al cabo de algunos días creyó Teresa que la palidez de su hija iba desapareciendo y que sus miradas eran menos melancólicas.

En la tarde del tercer día entró un carruaje en el patio del castillo, y se apeó el, sorprendiendo a su esposa y a su hija, el señor de Bauprat.

—¡He pedido una licencia al ministro!—dijo—y la he aprovechado para venir a reunirme con vosotros.

No obstante, no añadió los tenebrosos y secretos designios que le llevaban

pero dejemos esto, y hablemos de Hermínia... de Hermínia, a quien amo como si fuese hija mía, y cuya dicha ambiciono tanto como vos. Hace tiempo que yo sabía la vida irregular de ese joven que ha turbado nuestra paz doméstica, y por eso le negué la mano de Hermínia; hoy he acabado de convencerme de su indigna conducta.

—¡Qué ha ocurrido!

—Una desgracia más en la vida de ese miserable... ¿Sabéis por qué quería casarse con Hermínia? Para emplear su dote en las ruinosas prodigalidades de su mancha.

—¡Oh! No le guzguéis con tanta severidad.

—Fernando está en la cárcel.

—¡En cárcel!

—Acusado y convicto de robo.

Teresa lanzó un grito, y estuvo a punto de perder el sentido.

Bauprat refirió con cruel conciencia todas las circunstancias detalladas de la prisión.

—Ahora, amiga mía—agregó—Fernando Rocher será juzgado, y ya sabéis cuanto publicidad adquieren esos asuntos. Todos los periódicos insertarán el proceso y la sentencia.

—Esta temblaba. Este golpe sería mortal para Hermínia, y si por casualidad cogiese un periódico y leyera en él tan espantoso detalles...

—¡Oh!—exclamó Teresa.— ¡Cállate!

# Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

**Blenorragia** (Purgación) se cura con **Electrol** FARMACIA JOSE JIMENEZ Reyes Católicos, 52, Granada. Al por mayor: Pérez, Martín y C. Madrid.

## MADRID

**SENADORES VITALICIOS. CARRACIDO**  
El presidente del Consejo puso a la firma del Rey tres decretos nombrando senadores vitalicios a don Angel Urzáiz, don Alfonso Salas y don José Rodríguez Carracido.

**AUDIENCIA REGIA**  
El Rey concedió una audiencia militar. Entre los que le visitaron figura el capitán general argentino don Carlos Fernández.

**UNA GRAN CRUZ A LOPEZ FERRER**  
El ministro de Estado, al despachar con el Rey, le puso a la firma un decreto concediendo al señor López Ferrer la gran cruz de Isabel la Católica.

**ESPAÑA Y ALEMANIA**  
Hoy visitó al ministro de Estado el embajador de Alemania. Se supone que la visita está relacionada con la terminación de los modos vividos de España y Alemania.

**NOTAS DE GOBERNACION**  
El subsecretario de Gobernación manifestó que no tenía noticias. Únicamente sabía que el ministro de Estado había ido a visitar al marqués de Alhucemas.

**EL DIRECTO MADRID-VALENCIA**  
Ayer por la mañana se celebró en el teatro Español una asamblea para tratar del ferrocarril directo Madrid-Valencia.

**ESPAÑA Y ALEMANIA**  
Hoy visitó al ministro de Estado el embajador de Alemania. Se supone que la visita está relacionada con la terminación de los modos vividos de España y Alemania.

**NOTAS DE GOBERNACION**  
El subsecretario de Gobernación manifestó que no tenía noticias. Únicamente sabía que el ministro de Estado había ido a visitar al marqués de Alhucemas.

**EL DIRECTO MADRID-VALENCIA**  
Ayer por la mañana se celebró en el teatro Español una asamblea para tratar del ferrocarril directo Madrid-Valencia.

**ESPAÑA Y ALEMANIA**  
Hoy visitó al ministro de Estado el embajador de Alemania. Se supone que la visita está relacionada con la terminación de los modos vividos de España y Alemania.

**NOTAS DE GOBERNACION**  
El subsecretario de Gobernación manifestó que no tenía noticias. Únicamente sabía que el ministro de Estado había ido a visitar al marqués de Alhucemas.

**EL DIRECTO MADRID-VALENCIA**  
Ayer por la mañana se celebró en el teatro Español una asamblea para tratar del ferrocarril directo Madrid-Valencia.

**ESPAÑA Y ALEMANIA**  
Hoy visitó al ministro de Estado el embajador de Alemania. Se supone que la visita está relacionada con la terminación de los modos vividos de España y Alemania.

**NOTAS DE GOBERNACION**  
El subsecretario de Gobernación manifestó que no tenía noticias. Únicamente sabía que el ministro de Estado había ido a visitar al marqués de Alhucemas.

**EL DIRECTO MADRID-VALENCIA**  
Ayer por la mañana se celebró en el teatro Español una asamblea para tratar del ferrocarril directo Madrid-Valencia.

**ESPAÑA Y ALEMANIA**  
Hoy visitó al ministro de Estado el embajador de Alemania. Se supone que la visita está relacionada con la terminación de los modos vividos de España y Alemania.

**NOTAS DE GOBERNACION**  
El subsecretario de Gobernación manifestó que no tenía noticias. Únicamente sabía que el ministro de Estado había ido a visitar al marqués de Alhucemas.

**EL DIRECTO MADRID-VALENCIA**  
Ayer por la mañana se celebró en el teatro Español una asamblea para tratar del ferrocarril directo Madrid-Valencia.

**ESPAÑA Y ALEMANIA**  
Hoy visitó al ministro de Estado el embajador de Alemania. Se supone que la visita está relacionada con la terminación de los modos vividos de España y Alemania.

**NOTAS DE GOBERNACION**  
El subsecretario de Gobernación manifestó que no tenía noticias. Únicamente sabía que el ministro de Estado había ido a visitar al marqués de Alhucemas.

**EL DIRECTO MADRID-VALENCIA**  
Ayer por la mañana se celebró en el teatro Español una asamblea para tratar del ferrocarril directo Madrid-Valencia.

**ESPAÑA Y ALEMANIA**  
Hoy visitó al ministro de Estado el embajador de Alemania. Se supone que la visita está relacionada con la terminación de los modos vividos de España y Alemania.

**NOTAS DE GOBERNACION**  
El subsecretario de Gobernación manifestó que no tenía noticias. Únicamente sabía que el ministro de Estado había ido a visitar al marqués de Alhucemas.

**EL DIRECTO MADRID-VALENCIA**  
Ayer por la mañana se celebró en el teatro Español una asamblea para tratar del ferrocarril directo Madrid-Valencia.

**ESPAÑA Y ALEMANIA**  
Hoy visitó al ministro de Estado el embajador de Alemania. Se supone que la visita está relacionada con la terminación de los modos vividos de España y Alemania.

de las responsabilidades administrativas. El señor Trillo se negó a aceptar el cargo, alegando que eso no entraba en sus atribuciones como magistrado del Supremo.

**LA GUERRA en Marruecos**  
SILVELA EN TETUAN  
Tetuan. Desde el mediodía, el rayecto comprendido desde la residencia hasta el Palacio de Mexuar, se hallaba cubierto por fuerzas de la mechalla, que habían de rendir honores al alicomario, señor Silvea, con motivo de su visita a la jaiña.

El señor Silvea salió a las dos de la tarde, acompañado de los generales Castro Girona y Gómez Jornada, funcionarios de la Alta Comisaría y la música de la Legión.

A la puerta del Palacio del Mexuar esperaban al comisario superior el gran visir, el mayordomo de Ceremonias, el bajá, el Gobierno del Majzen y palatinos del jaiña.

La comitiva se dirigió al salón del Trono, donde el alto comisario pronunció un elocuente discurso, en el que expresó sus deseos de la prosperidad y paz en Marruecos, y saludando al Majzen.

Dijo que los procedimientos que se emplearán desde ahora en adelante serán completamente pacifistas, como corresponde al actual estado de cosas, sin perjuicio del auxilio del glorioso Ejército español.

El jaiña habló en términos elocuentes, dando la bienvenida al señor Silvea y ofreciéndole su cooperación más entusiasta en la obra que está encomendada a España.

El señor Silvea y sus acompañantes regresaron a la Alta Comisaría, y desde uno de los balcones presenciaron aquí el desfile de las tropas.

**EL PARTE DE MADRUGADA**  
Zona oriental.  
El enemigo tiroteó la posición de Lausana, sin novedad.

El poblado de Dardana fué tiroteado por un grupo de treinta individuos, a los cuales dispersó la Artillería y persiguieron la Policía y la fuerza amiga, causándoles un muerto y un herido.

La harca tuvo un muerto. La Aviación no operó, a causa del temporal.

En la madrugada del 23, una partida de merodeadores hostilizó el poblado de Beni Said, causando bajas en el ganado y siendo contenida la agresión.

El enemigo lanzó bombas de mano, algunas de las cuales no hicieron explosión.

En la zona occidental, sin novedad.

**NOTAS DE MELILLA**  
Estando limpiando un depósito de gasolina en el Atalayón un soldado de Ingenieros, estuvo a punto de morir asfixiado.

Un morito que lo observó dió aviso, y el jefe del depósito, capitán Franco, después de salvar al soldado gratificó al morito.

Pronto quedará terminado el forjín de Tardir.

A causa del temporal de Levante, que se ha recrudecido, causando daños en las posiciones, se tuvo que suspender el convoy a Alucemas.

Llegó a la plaza el general Vives, después de visitar el sector de Dar Drius a Tafersit.

Se propone visitar dos veces por semana las posiciones avanzadas.

## LA GUERRA en Marruecos

### SILVELA EN TETUAN

Tetuan. Desde el mediodía, el rayecto comprendido desde la residencia hasta el Palacio de Mexuar, se hallaba cubierto por fuerzas de la mechalla, que habían de rendir honores al alicomario, señor Silvea, con motivo de su visita a la jaiña.

El señor Silvea salió a las dos de la tarde, acompañado de los generales Castro Girona y Gómez Jornada, funcionarios de la Alta Comisaría y la música de la Legión.

A la puerta del Palacio del Mexuar esperaban al comisario superior el gran visir, el mayordomo de Ceremonias, el bajá, el Gobierno del Majzen y palatinos del jaiña.

La comitiva se dirigió al salón del Trono, donde el alto comisario pronunció un elocuente discurso, en el que expresó sus deseos de la prosperidad y paz en Marruecos, y saludando al Majzen.

Dijo que los procedimientos que se emplearán desde ahora en adelante serán completamente pacifistas, como corresponde al actual estado de cosas, sin perjuicio del auxilio del glorioso Ejército español.

El jaiña habló en términos elocuentes, dando la bienvenida al señor Silvea y ofreciéndole su cooperación más entusiasta en la obra que está encomendada a España.

El señor Silvea y sus acompañantes regresaron a la Alta Comisaría, y desde uno de los balcones presenciaron aquí el desfile de las tropas.

**EL PARTE DE MADRUGADA**  
Zona oriental.  
El enemigo tiroteó la posición de Lausana, sin novedad.

El poblado de Dardana fué tiroteado por un grupo de treinta individuos, a los cuales dispersó la Artillería y persiguieron la Policía y la fuerza amiga, causándoles un muerto y un herido.

La harca tuvo un muerto. La Aviación no operó, a causa del temporal.

En la madrugada del 23, una partida de merodeadores hostilizó el poblado de Beni Said, causando bajas en el ganado y siendo contenida la agresión.

El enemigo lanzó bombas de mano, algunas de las cuales no hicieron explosión.

En la zona occidental, sin novedad.

**NOTAS DE MELILLA**  
Estando limpiando un depósito de gasolina en el Atalayón un soldado de Ingenieros, estuvo a punto de morir asfixiado.

Un morito que lo observó dió aviso, y el jefe del depósito, capitán Franco, después de salvar al soldado gratificó al morito.

Pronto quedará terminado el forjín de Tardir.

A causa del temporal de Levante, que se ha recrudecido, causando daños en las posiciones, se tuvo que suspender el convoy a Alucemas.

Llegó a la plaza el general Vives, después de visitar el sector de Dar Drius a Tafersit.

Se propone visitar dos veces por semana las posiciones avanzadas.

Refiriéndose a la misión de España en Marruecos, dijo que mientras en la zona del protectorado se establecen escuelas, éstas faltan en la Península.

Después del mitin se celebró una manifestación con banderas jaimistas y republicanas y figurando en ella todos los concurrentes al acto.

Una comisión entregó al gobernador las conclusiones.

**LOS PROCESOS SOCIALES**  
Zaragoza.—Ayer celebró un mitin la Confederación Nacional del trabajo, secundando la campaña iniciada en Barcelona a favor de los presos y de la revisión de los procesos por delitos políticos.

Hablaron varios oradores. Concurrieron unos dos mil personas.

**OTRO CONFLICTO**  
Zaragoza.—Los sin trabajo preparan un nuevo conflicto, pidiendo a los obreros del Ayuntamiento que abandonen las tareas.

El alcalde ha manifestado que para entrar en vías de arreglo, lo primero que tienen que hacer los obreros es volver al trabajo y entonces se reanudarán las negociaciones.

Por la tarde se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para tratar del asunto.

**LOS PANADEROS SEVILLANOS**  
Sevilla. Los patronos panaderos, visitaron al gobernador el cual les manifestó que veía con agrado la intervención de ellos cerca de las juntas de Reformas Sociales.

Si dada la actitud de dichos patronos se promoviera una huelga, el gobernador adoptará medidas.

**UNO QUE DIMITE**  
Bilbao.—El gobernador ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación diciéndole que esta tarde había dado cuenta de sus deseos de dimitir al Presidente del Consejo, pero rogándole que permanezca en su puesto mientras se designa sustituto.

**UN ATENTADO**  
Barcelona.—La comandancia de la guardia municipal ha facilitado una nota diciendo que a las siete y media de la tarde, ingresó en el dispensario de la barriada de San Andrés, José Trius, con una herida de arma de fuego en la región abdominal, causada por unos desconocidos que lo agredieron cuando se encontraba en una casa de comidas.

El herido falleció al haberle la primera cura.

**BANQUETE A BORRAS**  
Alicante. En el restaurant Viana, fué obsequiado con un banquete al actor Enrique Borrás, asistiendo numerosos comensales.

**ENCHEVARRIETA**  
Aguilas. Llegó el yate del señor Echevarrieta, a cuyo bordo venían éste y el moro Dris Ben Said.

Recogieron a la esposa del primero que llegó en un automóvil procedente de Almería.

El señor Echevarrieta fué ovacionado. El buque zarpó con rumbo a Cartagena y Alicante.

**UNA MANIFESTACION**  
Segovia.—Se verificó la manifestación por las responsabilidades y por el término de la guerra de Marruecos.

Fueron entregadas al gobernador las conclusiones.

**LO PRIMERO ES LO PRIMERO**  
Murcia.—El gobernador ha manifestado deseos de dimitir, pues presenta su candidatura por el distrito de Daroca y tiene que trabajar la elección.

**OTRO ATENTADO SOCIAL**  
Barcelona.—A las nueve de la noche, unos desconocidos hicieron tres disparos contra el empleado del Banco Hispano Americano José Martín, matándolo.

La víctima había pertenecido al Sindicato libre y se separó de él recientemente.

**SIGUEN LOS ATENTADOS**  
Barcelona.—Esta mañana en la calle del Consejo de Ciento, esquina a la de Roger de Flor, al dirigirse a la fábrica de don Alejandro Piers, donde trabajaba, aunque muchos compañeros suyos estaban en huelga, fué agredido y herido Andrés Benítez por varios sujetos, que le golpearon con las culatas de las pistolas.

Declaró que suponía que lo agredieron porque no estaba conforme con la huelga.

Los restantes obreros que trabajaban fueron al Gobierno civil a reclamar que se garantizara la libertad del trabajo.

**EXTRANJERO**  
EL SUCESÓ DEL «JAIIME I»  
Londres.—Comunican de Constantinopla que el clmandante de un acorazado español surto en aquel puerto sufrió un ataque de enajenación mental, y haciendo que la oficialidad formara sobre el puente, la ordenó que hiciera fuego contra el palacio del califa.

La oficialidad, no solamente no obedeció la orden, sino que lograron conducirlo a un camarote, donde lo encerraron, presa de una excitación nerviosa.

El comandante falleció momentos después.

Se trata del acorazado español «Jaime I», cuyo mando estaba confiado al capitán de la Armada señor Pedrero.

**BARCO ENCALLADO**  
París.—El contratorpedero francés «Hova» encalló cerca de Mitlene.

**NUEVAS OCUPACIONES**  
Dusseldorf.—Las tropas francobelgas han ocupado más puntos a la derecha del Ruhr, como consecuencia del cordón aduanero establecido en Renania.

**PARO DE METALURGICOS**  
Budapest.—A consecuencia de varias huelgas parciales han cesado los trabajos metalúrgicos, quedando en paro 35.000 obreros.

**LAS CLAUSULAS DE LAUSANA**  
Constantinopla.—Comunican de Angora que el Consejo de Comisarios está conforme con el proyecto del Tratado de la Asamblea Nacional, por el cual se aprobarán las cláusulas de la Conferencia de Lausana, separando las de carácter económico, que serán discutidas después de que se apruebe el Tratado.

**DOS NOTICIAS**  
Roma.—Mussolini ha anunciado la promulgación de la jornada de ocho horas.

—Se anuncian los esponsales de la Princesa Basalda, hija segunda del Rey de Italia, con el duque de Bravante.

**FASCISTAS EXCOMULGADOS**  
Milán.—El obispo de Bérgamo ha excomulgado a un grupo de fascistas, por haber golpeado a un cura.

**UNA SILBA**  
Turja.—El secretario de Estado, que asistía a un acto público, fué silbado por varios inválidos, a causa de haber rebajado las pensiones.

**D'ANNUNZIO, GENERAL**  
Roma.—El famoso poeta Gabriel D'Annunzio ha sido nombrado bajá y general del Ejército turco.

D'Annunzio se encuentra dispuesto a aceptar un puesto en el Asia Menor.

**HORNOS APAGADOS**  
Dusseldorf.—Se han apagado tres hornos de la casa Krupp.

**RECORD MUNDIAL**  
Cherburgo.—El aviador Aineder, en un aeroplano con vela, ha recorrido ocho kilómetros en línea recta, batiendo el record mundial.

**LAS NUEVAS OCUPACIONES**  
París.—El Gobierno ha entregado al encargado de Negocios de Alemania una nota explicando los motivos de las nuevas ocupaciones de territorios en el Ruhr.

**EN CERVANTES**

**Don Juan Tenorio**  
Un Tenorio apasionado, dulcísimo, insinuante, pleno de romanticismo, un Tenorio que no recuerda en la historia del teatro granadino—a decir de los viejos—nada que a él se asemeje. Ese fué el representado anoche. Ricardo Calvo es el Don Juan de nuestro tiempo. Y lo es, porque como la obra de Zorrilla es de la que más bella poesía atesora, de las que más vuelos líricos alcanza; y hoy por hoy Ricardo Calvo es el actor más compenetrado con el espíritu de la poesía, siendo el verso en sus labios, dichos de manera tan maravillosa, no ya un recitado, limpio armonioso, musical, sino un verdadero canto acariciador y dulce a veces, y otras, impetuoso y arrollador, pero siempre lleno de grata armonía, de inefables cadencias, dudo haya otro actor que igualarle pueda. Es el único trovador de nuestra época y el actor más enamorado del arte clásico de nuestro teatro. He aquí por qué este espíritu romántico y exquisito de artista, crea magistralmente el Don Juan y pone la obra como nunca se ha visto representada en nuestros teatros. Su talento que es mucho, y su arte que es más, hacen que sea una maravilla la interpretación que la obra alcanza. En todo se ve la mano del maestro. Acotaciones suprimidas, que nos hacen escuchar y gustar versos olvidados; trajes, decoraciones, vestuario y escenografía son los mismos con que la obra es presentada en el Español—; supresión de escenas jocosas pero de muy mal gusto; el cambio del sofá por el sillón como lo requiere a la época, la interpretación tan cuidada, todo en fin, nos prueban hasta la saciedad el arte insuperable de este genial actor.

Su Don Juan será difícilmente olvidado por los que tuvimos la suerte de asistir anoche a su representación, que por fortuna fueron muchos—, como imborrable será el gratísimo recuerdo que nos dejó la Doña Inés que tan magistralmente crea Carmen Seco. Si ya no tuviese su fama de excelente actriz bien cimentada, la labor de anoche, por sí sola, se la daría, y colocándola al lado de las mejores actrices de nuestra escena. Última grande, que finca en esta tan artística y honrosa campaña teatral, ahora que, cual sucedió en Sevilla en la reciente actuación de Calvo parece que el público saliendo de su apatía acude y responde a admirar el arte verdad.

La jornada de anoche fué de gloria.

Las ovaciones, los bravos, los elogios se escucharon como pocas veces se han oído. En verdad, que fueron muy justos y merecidos.

**MISANCE.**  
LA CONQUISTA DEL AIRE

**Un avión que pesará mil toneladas**

Dicen de Berlín que los profesores Junkers y Dornier han decidido construir en colaboración un hidroavión gigantesco, que se utilizará para un servicio transatlántico.

Este aparato será la mayor aeronave que se haya construido; comprenderá tres cascos y pesará mil toneladas con su carga.

Suministrarán la potencia cuatro grupos de motores Junkers semi Diesel, y alcanzará un máximo de velocidad de 160 kilómetros por hora.

Por no contravenir las decisiones del Tratado de Versalles, que prohíbe la construcción en Alemania de aviones de estas dimensiones, el aparato Junkers-Dornier se construirá en Rusia.

A última hora se reciben noticias de Moscú que los constructores han llegado a un acuerdo con los bolcheviques para construir aparatos en territorio de los Soviets, y asegurar un servicio aéreo regular entre Suecia, Rusia y Asia.

**Boletín Religioso**  
Santo del día.—San Baldomero confesor.

Hoy martes estará el Jubileo de las 40 horas, en las Comendadoras de Santiago.

**SANTUARIO DEL PERPETUO SOCORRO.**—El día 4 de Marzo, a las cuatro de la tarde, darán comienzo los ejercicios espirituales para señoras, dirigidos por el muy reverendo padre Ruiz Abad.

El día 7 de Marzo, a las siete y media de la noche, comenzarán los ejercicios espirituales para caballeros, dirigidos por el muy reverendo padre Ruiz Abad y el reverendo padre Roldán, de la Residencia de Madrid.

El día 19, festividad de San José, comenzarán, a las cuatro de la tarde, los ejercicios espirituales para sirvientes, dirigidos por el muy reverendo padre Ruiz Abad.

**Compañía general de Electricidad**  
GRANADA

No habiendo sido presentadas las acciones necesarias para celebración de la Junta general ordinaria convocada para el día 28 del actual, se anuncia segunda convocatoria con arreglo a los Estatutos, para el día 25 de Marzo próximo a las tres de la tarde, en el domicilio social, calle de San José Baja, núm.º 1, accesorio.

Granada 26 de Febrero de 1923.—El Presidente del Consejo de Administración, P. Moreno.

**La Montillana**  
CAFÉ-CONCIERTO.—Funciones todas las noches. Entrada por el consumo.—Campillo Bajo.

**Enfermedades de los ojos**  
Consulta especial por el doctor GUILLERMO SANCHEZ AGUILERA Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología, ex jefe de Clínica oftalmológica en París

Horas de consulta, de 10 a 12.—Especial, de 12 a 1.—Festivos, de 11 a 12  
PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2

**Marie Brizard**  
Fiedid su ANISETE Curaçaos y Cremas

**MANTEQUILLA DANESA**  
P. F. ESBENSEN

**VINOS FINOS DE JEREZ**  
Marqués de Misa

**Dr. Simancas**  
Consulta especial para enfermedades de los ojos, nariz y garganta. De cinco a siete. PASEO DE LA BOMBA, 7

**Universal FORNOS**  
EL MEJOR RESTAURANT DE GRANADA

Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas en el local y a domicilio MESONES, 2, PUERTA REAL

**Se aloulla** buen local industria, en la calle del Rosario, número 15.—Darán razón Zacarín 45. (Sombrierería).

**Oculista** Doctor GARCIA DUARTE CATEDRATICO DE LA ESPECIALIDAD DE LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS. De 8 a 6.—Gran 10, 38 y 40

**FEBROXIL CERA**  
(Antiséptico bactericida)  
Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA ó cual quier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL  
VENTA FARMACIAS-Laboratorio Vico BARCELONA

# Los Almacenes de "LA PURÍSIMA"

## DE LUIS SÁNCHEZ APONTE Y COMPAÑÍA

Ofrecen a su numerosa clientela: NITRATO REFINADO DE CHILE.—AMONIACO INGLÉS.—Abonos compuestos con fórmulas especiales aplicables a cada cultivo.—SULFATO DE POTASA. CLORURO DE POTASA.—SUPERFOSFATOS DE 18, 20 y de 16, 18

Depósito y Oficinas. Barafillos, núm. 5, Granada. Esta casa garantiza, bajo análisis, la pureza de sus materias.

# ¡¡ LABRADORES !!

La mejor semilla de remolacha es la KLEIN WANSLESBEN patentada para España con la marca de "Victoria Original,"

El único depósito de esta marca lo tiene la casa  
**Francisco Ariza, Sociedad en Compañía**  
ALHONDIGA NUM. 11.—GRANADA

Jórmul queis tener abundante cosecha comprad esta semilla y abonad las tierras con la existena Especial que esta casa expende para este cultivo y el de patatas.—También hay mentecias de primeras materias para abonos y nitrato de sosa de 15, 16 "jo de azoe directa-Sit aido de Chile.

**LO MEJOR PARA LAS CANAS**  
"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo  
Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No actúa en la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstruyente, puede usarse con toda seguridad en la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las farmacias y peluquerías de España y América.  
Deposito central: PAREDES, 56 - Madrid.



**Philips**  
**1/2 WATTIO**  
**FOCO "ARGENTA"**  
**LUZ MAS HERMOSA Y MEJOR REPARTIDA**

Al por mayor: Adolfo Hielscher, Prado, 30.-MADRID

**Vías urinarias**  
**Impurezas de la sangre**  
**Debilidad nerviosa**

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

**MEDICAMENTOS DEL DOCTOR SOIVRE**

**Vías urinarias:** Hemorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gots militar, etc., del hombre, y vaginitis, uretritis, uretritis, cistitis, svenitis, fujos, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **CACHETS DEL DR. SOIVRE**—Los enfermos curan por sí solos sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—VENTA, CINCO PSETAS CAJA.

**Impurezas de la sangre:** Sífilis (avariosis) exemas, herpes, úlceras variolosas, eritemas, acné, articularia, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre se curan pronto y radicalmente con las **PILDORAS DE PURA TIVASDEL DR. ORIVRE**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la reuevan, aumentan todas las energías del organismo, y fomentan la salud resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—VENTA, CINCO PSETAS FRASCO.

**Debilidad nerviosa:** Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, ó agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **GRAGEAS POTENCIAL: S DEL DR. SOIVRE**.—Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos: in años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual, propio de la edad.—VENTA, CINCO PSETAS FRASCO

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas S. en C., Moncada, 21, Barcelona.  
Venta en las principales farmacias de España y sus posesiones, Portugal y América.

**HERNIA**  
Eventración - Relajación - Cloacrices  
**OBESIDAD**  
Rifión flotante - Dilatación de estómago  
Embarazo - Caída de la matriz  
**VARICES**  
Mutilados - Jorobados - Deformados  
Paralíticos e imposibilitados

**EXITO EXTRAORDINARIO OBTENIDO EN ESPAÑA POR UN GRAN ESPECIALISTA FRANCÉS**

La asombrosa popularidad alcanzada en España por los establecimientos de A. CLAVERIE DE PARIS, los más importantes del mundo entero en su género, es únicamente debida a la incomparable eficacia de sus especialidades, a la minuciosa escrupulosidad con que son preparadas estrictamente de acuerdo con las necesidades de cada cual, a la seriedad, honradez y competencia con que son aconsejadas y a la modestia relativa de sus precios.

Consultad con toda confianza. A. CLAVERIE de PARIS, en la seguridad de ser debidamente aconsejados o desengañados en legítima defensa de vuestros intereses.

El eminente especialista francés dará gusto y gratuitamente todas cuantas explicaciones se le pidan en:

BAZA, domingo 4 de Marzo, de 6 a 8 y lunes día 5, de 9 a 4, HOTEL LA GRANADINA. Guadix, martes 6 de Marzo, de 9 a 5, HOTEL COMERCIO. Motril, miércoles 7 de Marzo de 3 a 8, HOTEL COMERCIO. GRANADA, jueves 8 de Marzo, de 3 a 8 y viernes día 9, todo el día, HOTEL SUIZO. Loja, sábado 10 de Marzo de 11 a 7, HOTEL ESPAÑOLA.

**TALLER DE MECANICA**  
San Jerónimo 6.—Se hacen reparaciones en todos los sistemas de máquinas de coser, de hacer medias, de guantes y de badanas, en máquinas de escribir, gramófonos, bicicletas, cajas de fondos. Se compone toda clase de relojes a precios sin competencia. Esta casa garantiza cuantos trabajos se le confien. Hay piezas de recambio para las mismas.—San Jerónimo, 6, Granada.

**LA CAMPANA.**—Confitería y pastelería. Especialidad en bandejas para regalos, bodas y bautizos. Alhondiga, 17

**PAPEL GRUESO,** para envoltorios, se vende en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

**Plomo viejo**  
Se compra en la imprenta de este diario, Gracia, 4.



**Plus 3.910**  
**FOB. CADIZ**  
**NUEVO PRECIO**

Jamás anteriormente ha tenido Vd. ocasión de adquirir un automóvil a tan bajo precio y que le preste tan útil servicio. Aproveche esta oportunidad y confíenos su orden ahora mismo, de forma que podamos asegurarle una pronta entrega.

No lo deje para mañana venir a vernos.

Agente en GRANADA:  
**Antonio Molina Gallegos**  
Campillo Bajo, 45

**Compañía General de Electricidad**

Servicio permanente de alumbrado eléctrico por incandescencia y arcos voltaicos.—Corriente continua y corriente alterna, monofásica y trifásica.

**Oficinas, calle de San José Baja, núm. 1, Granada**  
donde se reciben avisos para reparaciones hasta las once de la noche.

Esta Compañía instala toda clase de lámparas corrientes y de filamento metálico y arcos voltaicos de las mejores marcas, así como ventiladores, motores bombas apatras y eléctricos de calefacción.

**SOCIEDAD ANONIMA CARRILLO**  
Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos químicos en Atarfe

Oficinas, calle San Antón número, 20

Unico depósito en Granada, calle de Gracia, núm. 10 para la venta de primeras materias y abonos completos para toda clase de cultivos.

Depósitos en Málaga, Almería, Guadix, Baza, Montefrío y Motril.

Se compra plomo viejo en esta  
**Administración, Gracia, 4**

**LOECHES Aguas mineal natural Jardines, 15, Madrid**

PURGANTES = DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS

**Sales naturales de "La Margarita en Loeches"** BALNEARIO 15 Junio á 15 Septiembre. Especialidad: Piel Hígado, Aparato digestivo. 60 años de Clínica

**SUERO TONICO KREMONA**

**IDEAL PARA LAS PERSONAS DEBILES**

Entre los mil tónicos que existen, ninguno ha logrado aventajar al famoso **SUERO KREMO** Lo recetan las eminencias médicas y es de uso indispensable en los principales sanatorios del extranjero

**VENTA EXCLUSIVA:**  
**FARMACIA SUEIRO, GRAN VIA 13**  
Frasco. 5 pesetas. GRANADA Frasco, 5 pesetas.